

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кулдыбаевой Ирины Ураловны на тему  
«Правовое регулирование предоставления электронных  
государственных услуг» представленной на соискание учёной степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 —  
административное право; административный процесс**

Диссертационное исследование И.У. Кулдыбаевой посвящено актуальной на сегодняшний день проблеме правового регулирования предоставления электронных государственных услуг. Внедрение информационных технологий в деятельность органов государственной власти (органов муниципальной власти) осуществляется интенсивными темпами. Так же и в сфере правового регулирования наблюдается активная законотворческая работа и значительное увеличение объема законодательства, регламентирующего отношения в сфере использования информационных технологий в деятельности органов власти.

О научной новизне работы свидетельствует то обстоятельство, что до настоящего времени проблема юридической природы государственных услуг в электронной форме не была предметом пристального научного исследования. Полученные автором выводы и предложенные рекомендации как теоретического, так и практического характера имеют безусловную научную ценность и заслуживают внимания ученых.

Цель работы заключается в проведении комплексного анализа теоретико-правовых основ административно-правового регулирования в сфере предоставления электронных государственных услуг, в разработке рекомендаций по его совершенствованию. Задачи диссертационного исследования определены соискателем верно и направлены на достижение поставленной цели.

Научный интерес представляют сформулированные соискателем определения «государственная услуга», «электронная государственная услуга», «механизм предоставления государственных услуг». Анализ нормативных источников позволил автору выделить и систематизировать принципы предоставления электронных государственных услуг. Совершенствованию правового регулирования в рассматриваемой сфере автор уделяет особое внимание, обоснованы предложения по устранению недостатков, препятствующих развитию электронных государственных услуг: закрепление статуса портала на законодательном уровне как единственного механизма предоставления государственных услуг в электронном виде, разработка стандартов взаимодействия между региональными порталами, единым порталом государственных услуг и официальными сайтами субъектов оказания государственных услуг; утверждение порядка и политики доступа поставщиков услуг к единому portalу; обеспечение возможности использования документов в электронной

форме, предоставляемых в результате оказания государственной услуги, для получения иных государственных услуг; введение электронных административных регламентов в качестве самостоятельных документов; разработка методических документов, регламентирующих разработку административных регламентов электронных государственных услуг; создание нормативной правовой базы, *обеспечивающей* условия унификации форматов данных в справочниках и реестрах органов власти с целью обмена такими данными в рамках системы межведомственного электронного взаимодействия; внесение в законодательство изменений в части функционирования электронного нотариата; установление на федеральном уровне единых требований к системам электронного документооборота; совершенствование нормативной правовой и методической базы в области защиты государственных информационных систем и ресурсов.

В диссертации осуществлен сравнительно-правовой анализ широкого круга теоретических, нормативных и эмпирических материалов, на основе которых выдвигаются и обосновываются новые научные подходы к совершенствованию российского законодательства и правоприменительной практики в рассматриваемой области правоотношений.

Практическая значимость исследования определяется прикладным характером ряда предложений и рекомендаций, сделанных автором, а также тем, что результаты работы могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях по данной проблематике, при совершенствовании законодательства в сфере регулирования электронных государственных услуг, а также в педагогической деятельности при преподавании юридических дисциплин в высших учебных заведениях.

По теме диссертации соискателем опубликовано 13 научных статей, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Положительно оценивая представленную работу, отмечая ее актуальность, теоретическую и практическую значимость, хотелось бы заметить, что основу эмпирической базы исследования составляют материалы судебной практики. В автореферате не содержится сведений, что автором проводился анализ правоприменительных актов административных органов. В седьмом положении, выносимом на защиту автор делает вывод о необходимости дополнить существующий перечень оснований, при которых получателем услуги может быть подана жалоба, при этом не уточняет в какой нормативный акт должны быть внесены изменения.

Однако указанное замечание существенно не влияет на научность представленной работы и не снижает высокой оценки проведенного исследования

В целом автореферат диссертации И.У. Кулдыбаевой на тему «Правовое регулирование предоставления электронных государственных

услуг», свидетельствует, что автором самостоятельно, единолично выполнена научно-квалификационная работа на актуальную тему, имеющая научно-теоретическое и практическое значение, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным абз. 2 п. 9, п. 10, п. И, п. 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, соответствует избранной специальности 12.00.14 – Административное право; административный процесс, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Директор Центра дополнительного профессионального образования,  
к.ю.н., доцент кафедры административного и финансового права Уральского  
института управления — филиала Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте РФ,  
Дзюба Ольга Николаевна

620990, Россия, г.Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66,  
ФГБОУ ВПО «Уральский институт управления - филиал Российской  
академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте  
РФ».

Телефон: (343) 257-20-40

Email: olga.dzyuba@uapa.ru

24.10.2014 г.

Подпись *Дзюба О. Н.*  
удостоверяю начальник ОДО

